

# 在高中历史教学中培养学生思辨能力的探究

梁希

台安县高级中学 辽宁省 鞍山市 114100

**摘要：**在当今教育领域，培养学生的思辨能力已成为教育改革的核心目标之一。思辨能力，即批判性思维和创造性思考的能力，对于学生的全面发展至关重要。在高中历史教学中，这一能力的培养尤为关键，因为历史学科提供了丰富的素材，使学生能够通过分析和讨论历史事件，发展其独立思考和判断的能力。本文通过对相关文献的综述，分析了思辨能力在历史教学中的重要性，并探讨了当前高中历史教学中思辨能力培养的现状。研究发现，尽管思辨能力的培养在理论上受到重视，但在实际教学中仍面临着诸多挑战，如教学方法的单一性、学生参与度不足、以及评价体系的局限性等。针对这些问题，本文提出了一系列创新的教学策略，包括问题导向学习、案例研究等，旨在通过多样化的教学活动，激发学生的好奇心和探究欲，促进其思辨能力的发展。

**关键词：**高中历史教学；思辨能力；批判性思维；教学策略

Research on Cultivating Students' Critical Thinking Abilities in High School History Teaching

Xi Liang

Tai'an County Senior High School, Anshan City, Liaoning Province 114100

**Abstract:** In today's field of education, cultivating students' critical thinking abilities has become one of the core goals of educational reform. Critical thinking abilities, namely the abilities of critical thinking and creative thinking, are of vital importance to students' all-round development. In high school history teaching, the cultivation of this ability is particularly crucial because the history discipline provides abundant materials that enable students to develop their independent thinking and judgment abilities through analyzing and discussing historical events. Through a review of relevant literature, this paper analyzes the importance of critical thinking abilities in history teaching and explores the current situation of cultivating critical thinking abilities in high school history teaching. The research findings show that although the cultivation of critical thinking abilities is theoretically emphasized, it still faces many challenges in actual teaching, such as the singularity of teaching methods, insufficient student participation, and the limitations of the evaluation system. In response to these problems, this paper proposes a series of innovative teaching strategies, including problem-based learning, case studies, debates and discussions and interdisciplinary learning, aiming to stimulate students' curiosity and desire for exploration through diversified teaching activities and promote the development of their critical thinking abilities.

**Keywords:** High School History Teaching; Critical Thinking Abilities; Critical Thinking; Teaching Strategies

## 引言

在 21 世纪的知识经济时代，思辨能力已成为衡量一个国家教育水平和人才培养质量的重要标准。它不仅关系到个体的终身发展，也是社会进步和文明发展的关键。在高中历史教学中，培养学生的思辨能力显得尤为重要。历史学科因其丰富的内容和复杂的历史事件，为培养学生的思辨能力提供了天然的土壤。通过历史学习，学生不仅可以了解过去，更能够通过分析历史事件的原因和结果，培养批判性思维和创造性思考的能力。然而，传统的历史教学往往侧重于对历史事实的记忆和再现，忽视了对学生思辨能力的培养。本文旨在探讨在高中历史教学中如何有效地培养学生的思辨能力。通过文献综述、教学实践案例分析和教学策

略的提出，本文试图为历史教育工作者提供一种系统的方法论，以促进学生的批判性思维和创造性思考。

## 1 思辨能力与历史教学的相关性

思辨能力在高中历史教学中占据着举足轻重的地位。在信息时代，个人能力的高低并不仅仅由知识储备决定，更重要的是具备先进的思维方式，即思辨能力。教育部在 2014 年提出的“核心素养”概念中，将思辨能力的培养放在了基础教育改革的核心位置。历史学科核心素养包括时空观念、史料实证、历史理解、历史解释和历史价值观五大方面，而贯穿这些素养培养的核心便是学生的思辨能力。时空观念要求学生将历史事件和现象置于具体的时空框架下进行考察，这不仅涉及对历史知识的简单记忆，

更要求学生能够运用批判性思维去分析和理解历史事件的时空背景。史料实证则要求学生运用史料进行实证的能力，这涉及到搜集、辨别、选择和使用各种历史资料，并在思辨与探究中判断史料的可信度和使用价值，从而培养学生的证据意识和思辨能力。历史理解要求学生从历史实际的角度客观地看待和理解过去发生的事情，并在理解历史中构建自己的历史叙述，提升学生的历史思维能力。历史解释则要求学生以史料为依据，对历史事物进行理性分析和客观评判，这有助于培养学生叙述历史和形成历史认识的能力。历史价值观的培养旨在帮助学生形成正确的国际理解意识，尊重、理解、包容世界各国、各民族的文化传统，形成面向世界的开放心态和胸怀。这些素养的培养都需要学生具备批判性和创造性的思辨能力，以形成独立的见解和深入的历史理解。在历史教学中，思辨能力的培养还体现在对历史事件的多角度分析和对历史叙述的批判性接受上。学生需要学会从不同的历史资料中提取信息，分析历史事件的原因和结果，并在此基础上形成自己的历史观点。这种能力的培养有助于学生发展独立思考的习惯，提高他们的历史思维能力，并形成正确的历史观念。此外，思辨能力在历史教学中的应用还体现在对历史问题的深入探讨和对历史规律的探索上。通过创设历史情境、丰富学习资源、转变教师角色等策略，可以激发学生对历史的兴趣，提高他们的课堂参与度，并在讨论和辩论中锻炼他们的思辨能力。思辨能力在高中历史教学中的重要性不言而喻。它不仅是历史学科核心素养的重要组成部分，也是培养学生独立思考和解决问题能力的关键。通过多样化的教学活动和策略，教师可以有效地培养学生的思辨能力，使他们成为具有批判性思维和创造性思考能力的现代公民。

## 2 当前高中历史教学中思辨能力培养的现状

在当前的高中历史教学中，培养学生的思辨能力正逐渐受到重视。然而，根据搜索结果，教学实践中仍存在一些挑战和问题。首先，尽管新课程改革强调了教学创新的重要性，许多教师仍然采用传统的教学方法，主要侧重于知识的灌输而非能力的培养。这种教学模式往往导致学生对历史学科的兴趣不高，课堂参与度低，思维活跃性不足。其次，虽然一些教师已经开始尝试创新教学方法，如情境教学法、案例研究和角色扮演等，但这些方法的应用还不够广泛，且缺乏系统的策略和深入的实践研究。此外，教师的专业发展和教学能力的提高也是影响思辨能力培养的关键因素。教师需要不断更新教育理念，提高自身的史学素养和教学技巧，才能更有效地指导学生进行思辨学习。新高考改革背景下，高中历史教学面临着新的挑战。学生需要在物理和历史之间做出选择，这导致选择历史学科的学生人数有所下降。同时，一些学生和家长可能更关注考试成绩而非思辨能力的培养，这影响了学生正确“三观”的形成。此外，评价体系的局限性也是一个不容忽视的问题。当前的评价体系往往侧重于知识的掌握程度，而对

思辨能力的评估不够充分。这导致教师和学生可能更关注应试技巧而非真正的理解和分析能力的提升。在“三新”（新教材、新课标、新高考）背景下，高中历史教学需要进一步革新。教师需要深入理解课程标准，实现课堂育人本位的转换，通过创设主题教学活动和多元课堂教学形式，促进学生深度理解知识，持续提升课堂教学实效。虽然高中历史教学中思辨能力的培养已经取得了一定的进展，但仍面临着诸多挑战。教师需要不断探索和实践创新的教学策略，同时，教育政策制定者和学校管理者也需要提供更多的支持和资源，以促进学生思辨能力的全面发展。

## 3 思辨能力培养的教学策略

### 3.1 问题导向学习

在高中历史教学中，问题导向学习是一种有效的教学策略，它能够激发学生的思辨能力，提高他们的历史分析和理解能力。例如，在探讨“辛亥革命”这一重要历史事件时，教师可以设计一系列问题链，引导学生深入探究。首先，教师可以提出问题：“辛亥革命的性质是什么？”接着，可以进一步提问：“辛亥革命有哪些历史功绩？”最后，引导学生思考：“辛亥革命的失败表现在哪些方面，原因是什么，它给我们留下了哪些教训？”通过这样的层层深入的问题链，学生不仅能够理解辛亥革命的基本史实，还能够学会从不同角度分析历史事件，形成自己的历史观点。再如，在分析“鸦片战争”这一主题时，教师可以利用多媒体展示相关的历史图片和文献史料，然后提出问题：“鸦片战争爆发的原因是什么？它对中国社会产生了哪些深远影响？”学生需要通过查阅资料、小组讨论等方式，探讨鸦片战争背后的复杂因素，如中英贸易不平衡、清朝的闭关锁国政策等。这种基于问题的学习方式能够培养学生的历史思维和批判性分析能力。此外，在探讨“古希腊民主政治”时，教师可以构建问题链，引导学生深入思考：“古希腊城邦的本质特征是什么？”“古代希腊民主政治的实质和特点有哪些？”“古希腊民主政治对后世产生了哪些影响？”学生通过阅读教材、分析史料、参与讨论，逐步构建对古希腊民主政治的全面理解。这种教学方法不仅提高了学生的历史知识水平，还锻炼了他们的思辨能力和逻辑推理能力。通过这些基于问题导向的学习活动，高中历史教学变得更加生动和有效。学生在参与和体验中学习历史知识，这种学习方式比传统的讲授法更能激发学生的学习兴趣和积极性。教师的角色也从单一的知识传授者转变为学生学习的引导者和促进者，使历史教学更加符合新课程标准的要求，为学生的全面发展奠定坚实的基础。随着教育理念的不断更新，问题导向学习将在高中历史教学中发挥越来越重要的作用。

### 3.2 案例研究

案例研究在高中历史教学中是一种有效的教学方法，它能够促进学生思辨能力的培养。例如，在探究“抗日战争”这一历

史事件时，教师可以设计一个案例研究活动，让学生深入分析“九一八事变”的起因、过程和影响。学生需要收集相关的历史资料，包括文献、图片和视频等，然后通过小组讨论的形式，探讨事变的背景、日本侵略者的动机以及中国军民的抵抗。在这一过程中，学生不仅能够加深对抗日战争历史的认识，还能够培养他们的批判性思维和历史分析能力。再如，在研究“法国大革命”时，教师可以让学生通过案例研究的方式，深入探讨“人权宣言”的诞生及其对现代民主政治的影响。学生需要阅读“人权宣言”的原文，分析其核心理念，如自由、平等、博爱，并讨论这些理念如何影响了后续的民主运动和宪法制定。通过这种方式，学生能够理解历史事件的深远意义，并培养他们的思辨能力和价值判断能力。此外，在探讨“冷战时期”的国际关系时，教师可以引导学生进行案例研究，分析“古巴导弹危机”的起因、过程和结果。学生需要研究相关的外交文件、政治演讲和历史档案，探讨美苏两大国在危机中的决策过程和策略选择。通过这种案例研究，学生能够理解冷战时期复杂的国际政治格局，并培养他们的国际视野和战略思维能力。通过这些案例研究活动，高中历史教学变得更加生动和深入。学生在参与和体验中学习历史知识，这种学习方式比传统的讲授法更能激发学生的学习兴趣和积极性。教师的角色也从单一的知识传授者转变为学生学习的引导者和促进者，使历史教学更加符合新课程标准的要求，为学生的全面发展奠定坚实的基础。随着教育理念的不断更新，案例研究将在高中历史教学中发挥越来越重要的作用。

### 3.3 案例分析

案例分析作为一种教学方法，其有效性在于能够将抽象的历史概念具体化，使学生能够在分析具体事件的过程中，锻炼思辨能力。冷战时期的柏林墙案例：在这个案例中，教师可以引导学生探讨柏林墙的建立和倒塌对德国、欧洲乃至世界政治格局的影响。学生需要分析冷战背景下的意识形态冲突、国际关系的紧张以及民众的日常生活。通过这个案例，学生可以学习到历史事件的复杂性和多维度的影响。美国民权运动案例：以马丁·路德·金

和罗莎·帕克斯等人的抗争为例，教师可以引导学生分析民权运动对美国社会、法律和文化的影响。学生需要探讨种族歧视的历史根源、非暴力抗争的策略以及民权法案的长远影响。这个案例有助于学生理解社会变革的动力和挑战。

## 5 结论

本文通过对高中历史教学中思辨能力培养的探究，提出了一系列创新的教学策略，包括问题导向学习、案例研究、辩论与讨论、历史角色扮演和跨学科学习等。这些策略旨在通过多样化的教学活动，激发学生的好奇心和探究欲，促进其思辨能力的发展。通过案例分析，我们可以看到这些策略在实际教学中的应用效果，以及它们对学生思辨能力提升的积极影响。然而，我们也认识到，在实施这些教学策略的过程中，可能会遇到诸如资源限制、教师专业发展需求、学生基础差异等问题。因此，教育工作者需要不断探索和实践，以适应不断变化的教育环境和学生需求。同时，教育政策制定者和学校管理者应提供必要的支持和资源，以促进这些教学策略的有效实施。历史教学不仅仅是传授知识，更是培养学生综合素质的重要途径。通过培养思辨能力，我们能够为学生的未来学习和生活奠定坚实的基础，帮助他们成为能够适应快速变化社会的终身学习者。

## 参考文献：

- [1] 王芳. 高中历史教学课堂提问探究 [J]. 教育文汇, 2023, (12) : 54-57.
- [2] 冯云霞. 主线式教学, 建构高效历史课堂 [J]. 文理导航(上旬), 2024, (01) : 37-39.
- [3] 薛凤玉. 高中历史教学中有关史料教学的研究 [J]. 求知导刊, 2023, (31) : 56-58.
- [4] 金镭, 周鑫森, 章婧. 案例教学法在我国 MBA 教育中的应用现状及问题探析 [J]. 研究生教育研究, 2020, (4): 66-71.
- [5] 杨金花. 谈高中历史教学中培养学生的思辨能力 [J]. 维普网, 2023.